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ПРОФЕСОР ДР ДУШАН ГАВРИЛОВИЋ 
(1934–2020)

Професор Душан Гавриловић рођен је 14. априла 1934. године у Београду, 
где је завршио основну школу, гимназију и студије географије на Природно-
математичком факултету. На истом факултету 1962. године започиње пе-
дагошки рад као асистент, где је 1965. године докторирао код професора 
Драгутина Петровића са темом „Kрашки рељеф планине Бељанице“. У звање 
доцента изабран је 1973, за ванредног професора 1979, а 1985. године у звање 
редовног професора. Предавања је изводио на студијским групама Географија 
и Просторно планирање из предмета Палеогеографија, Динамичка геомор-
фологија и Регионална геоморфологија. Више година био је шеф Kатедре за 
физичку географију и управник Географског института Природно-математичког 
факултета у Београду. Отишао је у пензију 2001. године. Био је дугогодишњи 
члан Одбора за крас и спелеологију САНУ. 

Посебан утицај на његову научну каријеру оставио је боравак у 
Геоморфолошкој лабораторији Слободног универзитета у Западном Берлину, 
где је 1967. године боравио као стипендиста немачке фондације „Александер 
фон Хумболт“. У оквиру ових активности укључио се у истраживања ширег 
простора Сахаре. 

За постигнуте резултате добио је бројна признања: Спомен-плакета 
Српског географског друштва (1982), Медаља „Јован Цвијић“ (1987), Орден 
рада са златним венцем (1987) и Плакета Географског факултета (2013).

Научни опус професора Душана Гавриловића је веома богат и разновр-
стан. Његова научна интересовања била су у највећој мери тематски везана за 
геоморфолошку проблематику, али и за одређене хидролошке, климатолошке 
и друге сличне проблеме. 
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Kрас, проблеми крашке морфологије и хидрологије били су 50 година 
средиште интересовања професора Гавриловића, почев од његовог дипломског 
рада о красу околине Београда 1958. године, па до последњих истраживања 
бигрених акумулација код манастира Тумане 2008. године. 

Истраживањима каменица на кречњачким теренима, али и каменица 
на магматским стенама, указао је на велики значај хемијске ерозије, како на 
карбонатној тако и на некарбонатној основи. 

Проучавањем бројних прерасти, којима се професор Гавриловић бавио 
на простору читаве Југославије, поставио је теоријске основе у решавању 
генезе прерасти, ретког и врло специфичног облика флувиокраса.

Професор Гавриловић посветио је значајну пажњу проучавању про-
блема палеокраса на простору Србије, али и територије читаве Југославије. 
Проучавао је реликте купастог краса на Бељаници, Kучају и површи Тепош у 
југоисточној Србији и вртача испуњених лесом у околини Београда. Поменутим 
истраживањима треба додати и открића трагова засипања долина очуваних 
у пећинама, што представља посебну новост у истраживањима краса Србије. 

Један део научног интересовања професор Гавриловић усмерио је и на 
проучавање утицаја урбанизације на крашке просторе околине Београда, као 
и антропогених утицаја на измене физичко-географских процеса у Kарпатско-
балканским планинама. 

Проучавао је и хидролошке проблеме крашких простора. Посебно се 
издвајају његова проучавања интермитентних крашких извора, као и његов 
синтезни приказ овог крашког феномена. Овај аспект истраживања обухва-
тио је и проучавања језера, као што су Шаско језеро у Црној Гори и Борачко 
језеро у Босни и Херцеговини.

Посебна област истраживања краса била је утврђивање интензитета 
површинске корозије. Применивши јединствену методологију, дао је прве 
вредности интензитета хемијске ерозије приморских планина Црне Горе и 
крашког простора Србије.

Професор Гавриловић вршио је и дугогодишња истраживања бигрених 
акумулација у Србији. Значајан научни допринос ових истраживања је детаљ-
но картирање бигрених акумулација, издвајање посебног типа оолитичног 
бигра и бројне датације апсолутне старости. 

Огроман теоријски допринос развоју карстологије и спелеологије Србије 
је научна монографија Српска крашка терминологија. У овој књизи по први пут, 
а за сада и једини, приказани су сви релевантни термини са прецизно датим 
значењима и са упоредним приказом одговарајућих иностраних термина. Овим 
радом професор Гавриловић дао је немерљив, не само карстолошки и спелео-
лошки допринос, већ и допринос развоју српског научног географског језика.

Проучио је велики број пећина. Истраживања су најчешће обухватала 
простор источне Србије, али и делове динарског краса, као што је случај са 
леденицама на Ловћену, али и пећине у области планине Тибести у Сахари. Дао 
је значајан допринос познавању нових спелеоморфолошких карактеристика 
најдужих пећина Србије, као што су Боговинска и Злотска пећина.
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У проучавању подземних токова у пећинама ослободио се традицио-
налног концепта тумачења овог крашког феномена и дефинисао нови концепт 
подземне крашке циркулације.

Серијом радова са простора планине Тибести у Сахари, а посебно издва-
јањем генетских типова пећина, указао је на то да у стварању спелеолошких 
облика значајну улогу могу имати и вулканогени процеси.

Руководио је вишегодишњим капиталним пројектом „Основна спеле-
олошка карта Србије“. Десетине карата са детаљним тумачима представљају 
најкомплетнију и најпрецизнију базу података о спелеолошким објектима Србије. 

Један је од првих истраживача пећина Србије који је применио радио- 
карбонске датације у утврђивању старости. Бавио се и примењеном спе-
леологијом, анализирајући проблеме развоја спелеотуризма и туристичке 
валоризације пећина Србије.

Професор Гавриловић решавао је и проблеме флувијалног процеса. 
Анализирао је факторе настанка пиратерија у сливовима Јагодње, Лозанске 
реке и централне Босне.

Истраживања глацијалног рељефа представљају део широког спектра 
геоморфолошких проучавања професора Гавриловића. Посебну пажну по-
светио је истраживањима планине Олимп, а у синтезним студијама приказао 
је глацијални рељеф Србије.

Током дугогодишњих истраживања планинских простора источне Србије 
уочио је генетску повезаност климе и одређених типова рељефа, развијајући 
тако климатску геоморфологију у Србији. Ова истраживања обухватила су 
мразно-снежаничке облике у Kарпато-балканидима Србије, као и рецентне 
криогене процесе на Старој планини. 

Професор Гавриловић остварио је значајан допринос у познавању, 
промоцији и заштити геонаслеђа Србије. Учествовао је у издвајању 23 гео-
морфолошка објекта међународног значаја, међу којима су реликти купастог 
краса Бељанице сврстани у европски значајне објекте. Рад на заштити гео-
морфолошких објеката у геонаслеђу Србије прати и публиковање већег броја 
радова са овом тематиком.

Проучавао је и климу планине Тибести, вршио лабораторијске експе-
рименте из климатске геоморфологије, проучавао поплаве вадија у Сахари, 
анализирао тектонске структуре планина, анализирао геоморфолошку ево-
луцију калдера, као и развој и перспективе геоморфологије код нас и слично.

Педагошким радом и научним резултатима професор Душан Гавриловић 
постао је чврста карика географског научног ланца, чиме је ушао у круг ве-
ликана српске географије.

Преминуо је 8. маја 2020. године у Београду.

Проф. др Предраг Ђуровић
Универзитет у Београду

Географски факултет
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